

山东师范大学
硕士研究生入学考试试题

考试科目：文学理论与写作

- 注意事项：1. 本试卷共 5 道大题（共计 7 个小题），满分 150 分；
2. 本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；
3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题，其它均无效。

文学理论（75 分）

一、简答题（每小题 10 分，共 30 分）

- 1、简述艺术真实的主要特征。
- 2、为什么说文学形象是确定性与不确定性的统一？
- 3、文化批评的主要特点是什么？

二、联系作品，分析说明小说与戏剧剧本反映生活的异同。（20 分）

三、论影视艺术对文学发展的影响。（25 分）

写 作 (75 分)

说明：下面两题选作其一。第二题仅供文艺学专业“企业审美文化与文化产业管理”方向考生选作。

一、阅读下面作品，写一篇评论文章。角度自选，题目自拟，不少于 1500 字。

石 头

“春暖花开的时候就回去”，石头这样想。回去守着妻，抱着孩儿，养一圈猪，种几亩田。石场里的十几个石匠，和他一样都这样想着。这些石匠皮肤黝黑，胡子拉碴，青筋暴露，累了就坐在石头上抽烟，露出一口黄牙齿。

但石头与其他石匠有一点不同，那就是他会石雕，这手艺是他师傅独传的。在休息的时间，他就用小凿子、小锤子敲啊敲，敲着敲着，佛像就出来了。他雕刻的观音菩萨，温柔而美丽。一双慈祥的眼睛几乎能讲话。

那一年，来县城里做保姆的花看了石头的石雕，就吃了迷魂药似的，经常来石场找他。那时石头还是个年轻的小伙子，头发黑得流油，皮肤白得像个书生。

花说，我喜欢石头。

石头受宠若惊，腼腆地说，这些灰色的石灰石满山都是，有什么好喜欢的。

花说，这些石头会活过来的。花又说，她不仅喜欢会变成菩萨的石头，也喜欢雕刻菩萨的石头。于是石头准备订婚的钱，发了工资，他只留一百块，其他全存了。他开始记账了，在发了工资后，他这样记过：

“给花的衣服、鞋子有了。”

“酒水有了。”

“红包有了。”

……

存到七千块钱时，石头找花。花说，订婚就不用了，把钱给我吧。那一年，石头开始牵花的手，并带花回家了。

石头家在邻县野狗子乡烂石子村抱鸡婆组。在家里的几天，很甜蜜。但回到石场后，石头就过得很艰难，因为花提出分手。一个油头粉脸的后生来过，还甩给石头一包“白沙烟”。花不再在县城里做了，也不知去了哪里。之后有一年多时间，石头灰心丧气，没有记过一次账。

石头没有骂花，而是将头埋进了石场里。花不会是骗子，她是迫不得已——石头这样想，偶尔他也会想——花还会回来牵他的手。

果然花又回来了，那男孩子骗了她的钱，然后抛弃了她。花说，我错了。

石头安慰：你也不容易。然后石头又开始记账了：

“彩礼有了。”

“酒菜有了。”

“家具有了。”

……

结婚后石头的记账大多是“油盐有了”、“奶粉有了”、“孩子的衣服有了”之类。生活就好像在石山里种大豆，东刨一洼土，西舀一滴水，南挖一个坑，北撒一粒籽，总算有了些收成，日子就过下来了。

石头二岁时，狠心的母亲走了。小时候看着其他孩子玩耍，石头站在一旁流泪。大一点的孩子欺负石头兄弟时，会骂他俩是“树罅隙里挤出来的”，因为他们没有娘。

石头十四岁才看到母亲的样子，石头对母亲有太多的积怨，但还是跪在地上求她：我快出去打工了，家里的日子肯定会好起来的，你别走了吧。

但母亲捂着脸，挣脱石头的手跑了。那天狂风卷乌云，千千万万的蚂蚁们搬家。石头想：我是一只蚂蚁的话，我就可以跟着它们一起走，走到那个叫“家”的地方……

母亲不该生下石头兄弟。她可以生下石头兄弟，但不该将石头兄弟抛弃。她可以抛弃石头兄弟，但石头兄弟不该白天接黑夜地想起她！

那天村里来了个弹匠，花请他弹床棉被。弹弓咚咚叮叮，好像弹着优美的乐曲。儿子贵贵要玩，花说，我不会让你做弹匠的。

弹匠问，他爸爸做什么的。

贵贵抢着大声回答，石匠！

说完，贵贵跑进屋抱出个南岳圣帝，那南岳圣帝威武神灵，有求必应。弹匠抢夺过，不住地赞叹：“真像！”

贵贵就露出骄傲的神情。

花看着儿子，很奇怪儿子怎么有这样的自豪感。她说，我更不会让你做石匠。

花本来是鼓励石头搞石雕的，后来发现那东西换不到油盐，也就劝他保重身体，少花点心思。石头的这佛像还是几年前雕的。

弹匠叹口气，说，石匠有家小，而弹匠只有一副弹弓。

结婚也八年啦，儿子快七岁了，读了二年幼儿班，奖状得了三张呢。今年石场的生意好，要石料的车子排起了队，一直做到腊月二十九，妇女们忙着煮饭菜，男人们就搬桌凳贵贵和小孩们东窜西溜溜。

吃饭时，花不见了，大家四处找，一直找到快天黑。或许她又跟谁走了，石头想，但她很快就会回来的。还是先回家过年吧！

对石头来说，新年的天黑了，不仅天黑了，还落着刀子雨。石头发疯了似地四处寻找，

和须

在当地报纸上登过寻人广告。苦苦寻找了几天，花依然音讯全无。每天风都卷着垃圾，扫在石头的脸上，贵贵的眼睛也没有干过了。

半个月后，石匠们在山的另一边找到花的尸体。花的手里还抓着几颗金樱子果，她爬上雷公庙摘金樱子果，不小心摔下来了。金樱子是一种中药，可以泡酒，石头吃了身体更强壮呢。

二、论社会文化发展与文化产业建设。